

## Билет 23

### Практическое задание.

#### Хозяйственное развитие белорусских земель в XIV-XVIII вв.

Используя представленные материалы, ответьте на вопросы (выполните задания):

1. В каком веке город Минск получил магдебургское право?
2. Какие изменения в городской жизни предусматривал документ, введивший магдебургское право?
3. Составьте схему (или «логическую цепочку»): «Причины и последствия введения на белорусских землях фольварков».
4. Охарактеризуйте особенности хозяйственного развития белорусских земель в XVIII веке.

### I.



#### Из привилея городу Менску (1499)

...Мы, Александр, Божьей милостью великий князь литовский, русский, жемайтский и прочих [земель] пан и дедич, доводим до сведения этим нашим письмом... что, желая приумножить всеобщее благо и улучшить положение нашего города Менска, дабы наши люди, живущие там, благодаря доброму и справедливому устройению были заинтересованы, этот наш город Менск с права литовского и русского, которое сначала было там установлено, на право немецкое, так называемое магдебургское, переводим на вечные времена. Постановляем и даем им возможность, согласно этому магдебургскому праву, вершить полное управление и отменять все законы и обычаи, которые магдебургское право сдерживают, ущемляют либо же ему препятствуют...

Желаем также, чтобы все жители названного города Менска пользовались этим правом магдебургским и во всяком деле во всем его придерживались. Всех тех людей отдаляем от городского и боярского права и навечно освобождаем от суда и власти всех воевод, панов и старост, наместников, судей и всех начальников всего Великого Княжества Литовского таким образом, что, если по какому-нибудь делу [жители Менска] будут вызваны [последними], они имеют право не появляться и не отвечать им. А если кто в чем будет виноват, должен по справедливости встать перед войтом, бурмистром и радцами. Если же войт и бурмистры решат несправедливо, тогда по этому делу должны будут вызваться к самим нам и нам решать, кого каким правом судить...

**II. Сельское хозяйство на белорусских землях в XVI в.** (по материалам учебного пособия «История Беларуси, XVI–XVIII вв. 7 класс»).

В XV в. в странах Западной Европы быстро росли цены на зерно. На востоке Европы стало выгодно выращивать хлеб и продавать его на запад. В связи с этим

феодалы в ВКЛ стали создавать фольварки – хозяйства, в которых выращивали зерновые культуры на продажу.

Первые фольварки возникли на западе белорусских земель, по течению Западного Буга и Немана. Именно по этим рекам удобно было сплавливать зерно на запад, к портовым городам Балтийского моря. К тому же местная почва была более плодородной.

Фольварк включал жилой дом землевладельца, различные хозяйственные постройки, земельные угодья, и в первую очередь пашню. В поле и при дворе работали крестьяне. Они могли выполнять самые различные повинности, но главной стала отработочная повинность – *барщина*.

Новая система ведения хозяйства привела к значительному подъему сельского хозяйства и повышению его прибыльности. Увеличились площади посевов за счет разработки лесов под пашню. Произошел переход к более совершенной агротехнике, закрепилось трехполье, повысилась урожайность. Стала активно развиваться внутренняя торговля.

Одновременно крестьяне были окончательно прикреплены к своим земельным наделам. Согласно Статуту ВКЛ 1588 г. большинство из них утратили личную свободу. Крестьянин и его имущество признавались собственностью феодала и подлежали его суду. Крестьянам запрещалось покидать свою землю и собственника. С 1588 г. срок поиска беглых крестьян увеличился до 20 лет.

### III. Картограмма. Экономика Беларуси в XVIII в.

